

# 我市印发管控《细则》 多举措推进大运河文化带保护利用

本报讯(记者 陈卓)6月6日,记者了解到,为加大大运河新乡段核心监控区国土空间管控,保护好、传承好和利用好大运河文化,市政府近日印发《大运河新乡段核心监控区国土空间管控细则(试行)》(以下简称《细则》)。

管控目标是为实施大运河新乡段国家文化公园战略,守住沿线自然资源利用底线,优化开发建设形态,提升环境生活品质,推动大运河文化带的保护传承与创新利用,实现区域生态价值的跃升、农田生产盛景的重现、城乡生活品质的提升。

《细则》确定了管控对象为卫河新乡段,阐述了核心监控区和滨河生态空间的基本概念和空间范围,实行分段引导性管控、分区约束性管制和空

间形态与风貌指引。结合卫河新乡段的现状情况,我市统筹划分了新乡县段、中心城区段、卫辉城西段、卫辉城东段4个区段,对各区段核心监控区内国土空间保护、开发、利用、修复和治理等方面予以引导。

在具体工作中,我市将进行分区约束性管制,结合国土空间总体规划和其他相关规划,划定核心监控区内为文化遗产保护区、永久基本农田区、城镇发展区、生态控制区、村庄建设区和一般农业区等6个分区,各区实行差异化国土空间用途管制。如文化遗产保护区,会禁止建设污染文化遗产及其环境的设施,禁止进行影响文化遗产安全及其环境的活动等;永久基本农田区将严格依据法律法规要求,实行特殊保护;优先在划定的永久基本

农田范围内开展高标准农田建设,提高永久基本农田质量等。

城镇发展区的建成区主要约束卫河两岸各300米范围内建设项目的建筑高度和密度,各1000米范围内腾退土地的用途等;非建成区主要约束居住用地规模和房地产开发项目的建筑规模等;生态控制区严控新增非公益性建设用地,在不降低生态功能、不破坏生态系统的前提下,可适度开展旅游、科研、教育、体育健身及相关的必要设施建设等;村庄建设区禁止破坏村庄传统格局、特色风貌以及自然和田园景观等整体空间形态与环境;一般农业区区域内鼓励和支持生态农业建设,鼓励发展创意农业、休闲农业和观光农业等。

## 查办案件23件 我市持续开展 制止餐饮浪费专项行动

本报讯(记者 崔敬)6月5日,记者从市市场监督管理局了解到,我市持续开展制止餐饮浪费专项行动,重点查处未主动提示提醒适量点餐、误导诱导过量点餐、设置最低消费等违法行为。截至目前,全市已查办制止餐饮浪费案件23件,先后面向社会公布两批餐饮浪费典型案例,进一步强化经营主体守法意识和节约理念。

近日,长垣市市场监管局执法人员依法对长垣市濠铭餐饮店进行市场检查,发现该饭店未在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识,当事人的行为违反了《中华人民共和国反食品浪费法》第七条规定,依法对当事人的违法行为作出责令改正并给予警告的行政处罚。

我市将学校食堂作为营造制止餐饮浪费宣传氛围的前沿阵地,在诚城卓人学校、鹏博千贝新谊城幼儿园、新乡医学院三全学院、河南经济贸易技师学院等各类中小学校、幼儿园、在新高校,开展内容丰富的制止餐饮浪费主题教育活动。

我市借力中原农谷建设大局,围绕原阳预制菜产业发展,将推动重点预制菜企业严格依照国家标准、坚决避免餐饮浪费的要求贯穿于制止餐饮浪费专项行动全过程,进一步提升预制菜生产企业避免餐饮浪费的经营理念。

此外,我市坚持执法监管和教育引导相结合,多次组织案件办理专家深入县区和执法一线,针对餐饮浪费多发易发问题,成功指导长垣市、获嘉县、延津县等地查办多起制止餐饮浪费有关案例。截至目前,全市已查办制止餐饮浪费案件23件,先后面向社会公布两批餐饮浪费典型案例,引发社会广泛反响。

## 消费警示提示你购买粽子有讲究

本报讯(记者 崔敬)端午节即将来临,各种形式、口味的粽子已经在超市、商场、菜市场大规模上市,粽子消费日渐升温。6月6日,记者了解到,我市市场监管部门发布新一期消费警示,提示消费者购买粽子的注意事项。

市民选购粽子时,不要被各种精美、华丽的过度包装所诱惑,更不要被商家各种关于保健、养生、营养、维生素含量丰富等为噱头的宣传所误导,要到证照齐全的商场、超

市,通过正规的渠道购买。

市民购买粽子时要仔细查看外包装是否有食品名称、配料表、净含量和规格、生产者和经销者的名称、地址和联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号、产品标准代号及其他需要标示的内容。

市场上销售的粽子种类繁多,有肉类、蛋黄类、蔬果类等不同口味,由于粽子的成分不同,保质期也不同。新鲜粽子最好少量购买、

及时食用,打开的粽子存放时间不要超过2小时,剩余的粽子应及时冷藏或冻藏。对于真空包装类粽子,市民要先看是否有漏气或鼓气现象,购买后按照标签所示方式保存。

消费者选购粽子时不要贪便宜或者图方便,随意选择一些无质量保障的流动摊贩购买,以免自身权益受到侵害时因找不到卖家而无法维权。

## 5月份消费投诉略有上升

本报讯(记者 崔敬)6月6日,记者了解到,市市场监督管理局发布5月份消费投诉信息。5月,全市12315工作机构共受理消费者投诉3548件,占诉求总量的35.5%。5月份消费投诉与4月份相较,消费投诉量略有上升。

其中,我市5月份商品消费类

投诉共2433件,占投诉总量的68.6%;涉及食品类854件,占商品类投诉量的35.1%;涉及服装鞋帽类161件,占商品类投诉量的6.6%;涉及家居用品类140件,占商品类投诉量的5.8%。

服务消费类投诉1115件,占投诉总量的31.4%;涉及餐饮住宿

服务类224件,占服务类投诉量的20.1%;涉及互联网服务类80件,占服务类投诉量的7.2%;涉及美容、美发服务类65件,占服务类投诉量的5.8%。

相较前一月,我市5月份受理消费者投诉量多出311件。

## 【平原腔声】

# “全民总动员”,共同答好“助考答卷”

□姬国庆

市残联短距离运输服务互助会将在高考期间开展爱心送考公益活动;高考生持准考证可免费乘坐市公交集团所辖公交车;市公交集团为莘莘学子精心整理了一份“公交出行攻略”;交警部门推出多项举措服务考生;消防员为高考撑起消防安全“保护伞”。(《平原晚报》6月6日A04版报道)

十年磨一剑,一朝试锋芒。高考生十多年学下来不容易,高考是他们人生的一次“大考”,都盼望着在高考时发挥正常,考个好成绩,考取好学校。

必须认识到,虽然高考生年龄不小了,但是他们的社会经验少,心智还不够

成熟,再加上高考期间容易焦虑和紧张,高考生遇到的任何一个问题,或者任何一个环节出现问题,都有可能影响到高考生的正常发挥,甚至对高考生能否顺利参与考试起着至关重要的作用。

高考不仅是对考生学习成果的检验,也是对社会各界助力高考的考验。现在,市残联短距离运输服务互助会、市公交集团、交警部门和消防员已经行动起来,决定在高考期间为高考生提供优质服务,这样关爱高考生的助考之举值得点赞。

其实,除了上述单位,要想为高考生营造良好的高考环境,要想确保高考生顺利考试,还需要其他个人和单位共同努力,助力高考。

——不可否认,因为个别高考生家长的素质问题,或不重视考试,或存在家庭矛盾等,这就给高考生带来不良影响。就此而言,不管家里是否有其他大事,高考生的家人都应当以“高考大局”为重,与高考生温馨相伴,为高考生营造良好的家庭环境。

——作为高考生的邻居,请你们尽量避免产生噪声,以免影响高考生的生活。特别是正在装修的邻居,高考期间有必要暂时停工,让装修为高考让路。如果因为装修噪声影响到高考生,将来势必会影响到邻里关系,多不划算啊!

——高考期间,很多高考生要到饭店就餐,这就需要饭店落实食品安全责任,严把质量关,为高考生提供良好的饭

菜和优质的服务,确保高考生吃得舒心、吃得放心,千万不能因为饭菜质量问题影响到高考生的健康。

——今年是实施新冠疫情“乙类乙管”后的首次高考,医护人员应当提前做好各项准备工作,为高考生提供优质的医疗服务,遇到突发情况能够及时处置,当好高考生的“健康保护神”,确保高考生都能够顺利完成考试。

其实,需要助力高考的个人和单位还有很多,社会各界应当以高度负责的态度,共同为高考生保驾护航,尽其所能做好各项工作,在此次高考期间答好自己的优异“助考答卷”,确保高考生顺利应考、正常发挥,考出水平、实现梦想。